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[Δ42] 
       Αυτές τις µέρες που είναι Σαρακοστή, πάρα πολύ συχνά ακούγεται µια µικρή, 

κατανυκτική ευχή. Είναι του αγίου Εφραίµ του Σύρου· αυτός φέρεται ως συντάκτης, και που 

συνοδεύεται µε ανάλογες µετάνοιες. Είναι η γνωστή εκείνη προσευχή «Κύριε καὶ Δέσποτα 

τῆς ζωῆς µου, πνεῦµα ἀργίας, περιεργείας, φιλαρχίας καὶ ἀργολογίας µή µοι δῷς». 

Προσέξτε, αυτές οι πρώτες τέσσερις κατηγορίες, είναι αµαρτήµατα. «Πνεῦµα ἀργίας», το 

να µην έχω να κάνω τίποτα, να είµαι αργός άνθρωπος, «πνεῦµα περιεργείας», να είµαι 

περίεργος άνθρωπος· «φιλαρχίας», να είµαι αυταρχικός και φίλαρχος, και «ἀργολογίας» 

να είµαι αργόλογος. 

    Αλλά ξεφύοντας τα πάθη, στη θέση τους πρέπει να φυτεύσοµε αρετές. Γι'αυτό λέγει στη 

συνέχεια η ευχή του αγίου Εφραίµ: «Πνεῦµα δὲ σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑποµονῆς 

καὶ ἀγάπης, χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ». Δηλαδή «χάρισέ µου, Κύριε, αυτές τις τέσσερις 

αρετές. Την σωφροσύνη, την ταπεινοφροσύνη, την υποµονή και την αγάπη». 

     Με βάση αυτά, θα ήθελα να σας έλεγα εγώ λίγα λόγια για την τελευταία αρετή που 

αναφέρει ο άγιος Εφραίµ και που είναι η κορυφαία αρετή, και η οποία αποτελεί, θα λέγαµε, 

την βάση και την κορυφή όλων των άλλων αρετών· και η οποία σφραγίζει όλες τις άλλες 

αρετές, δίδει νόηµα σ’ αυτές, δίδει και σκοπό. Διότι οτιδήποτε άλλο κάνοµε, αλλά δεν 

διαπνέεται από την αγάπη, και η αγάπη πρέπει να είναι αγάπη προς τον Θεό και προς τα 

δηµιουργήµατά Του, τότε αντιλαµβάνεσθε ότι όλα δεν έχουν νόηµα. Γι’ αυτό γράφει ο 

Απόστολος Παύλος εις την Α΄ προς Κορινθίους επιστολή του, στο 13ο κεφάλαιο, εκεί που 

συνθέτει τον ύµνον της αγάπης, ότι  «Ἐὰν ἔχω προφητείαν καὶ εἰδῶ τὰ µυστήρια πάντα καὶ 

πᾶσαν τὴν γνῶσιν, καὶ ἐὰν ἔχω πᾶσαν τὴν πίστιν, ὥστε ὄρη µεθιστάνειν, ἀγάπην δὲ µὴ 

ἔχω, οὐδέν εἰµι». Δηλαδή «εάν έχω το χάρισµα της προφητείας, της θεολογίας, να γνωρίζω 

τα µυστήρια του Θεού, εάν έχω όλη την γνώσιν του Θεού, την θεογνωσίαν, εάν έχω όλη την 



πίστιν προς τον Θεό, αλλά δεν έχω όµως αγάπη, δεν είµαι τίποτα». Προσέξτε: «Οὐδέν 

εἰµί»! Δεν είµαι τίποτα. 

       Βλέπετε, λοιπόν, ότι η αγάπη έρχεται να σφραγίσει πραγµατικά όλες τις αρετές µας, 

όλο τον κόπο µας και όλο τον αγώνα µας. Χωρίς την οποία αγάπη, δεν µπορούµε, πράγµατι, 

να κερδίσοµε την Βασιλεία του Θεού. 

     Γι'αυτό θα πούµε πολύ λίγα λόγια, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι αυτά που θα πούµε θα 

εξαντλήσουν το θέµα περί της αγάπης. Ύστερα, πάρα πολλές φορές εσείς πρέπει να έχετε 

ακούσει λόγους πολλούς ή να έχετε διαβάσει για την αγάπη. Αλλά σας είπα, δεν εξαντλείται· 

κι αν υποτεθεί ότι ακούτε τα ίδια, θα σας έλεγα ότι δεν είναι παρά µία υπόµνησις. Αλλά δεν 

θα είναι τα ίδια. Διότι είναι ένα θέµα ανεξάντλητο η αγάπη. 

     Έτσι, αν θα θέλαµε να µιλήσουµε γι’ αυτήν, λέγει ο άγιος Ιωάννης της Κλίµακος, ότι «ὁ 

περὶ ἀγάπης Θεοῦ λέγειν βουλόµενος, περὶ Θεοῦ λέγειν ἐπεχείρησεν». Διότι εκείνος ο 

οποίος θα ήθελε να µιλήσει για την αγάπη του Θεού, θα έκανε το επιχείρηµα να µιλήσει για 

τον ίδιο τον Θεό. Κάτι που είναι πάρα πολύ δύσκολο. Κι εκείνο που µπορούµε να πούµε για 

τον Θεό είναι µόνο κάτι το περιφερειακό. Δηλαδή µπορούµε να µιλάµε, όπως λέγει ο άγιος 

Μάξιµος ο Οµολογητής, για τις ενέργειες του Θεού, δηλαδή για την αγάπη του Θεού, να 

µιλάµε για την κυβέρνηση του Θεού, για την πρόνοια του Θεού κ.λπ. , δεν µπορούµε όµως 

να µιλήσοµε για τον Θεό. Διότι ο Θεός είναι ως προς την ουσία Του, για τα δηµιουργήµατά 

Του, άγνωστος. 

    Ωστόσο, εκείνος που θέλει πράγµατι να µιλήσει για την αγάπη του Θεού είναι σαν να µιλά 

για τον Θεό. Γιατί; Λέγει ο ευαγγελιστής Ιωάννης ότι «ὁ Θεὸς ἀγάπη ἐστίν». Γιατί ο Θεός 

είναι αγάπη. 

    Τι είναι όµως η αγάπη; Λέγουν οι Πατέρες ότι είναι η αποκτηθείσα χάρις µέσα στο 

εσωτερικό της υπάρξεώς µας. Τι θα πει αυτό; Να πώς το λέγει ο άγιος Μάξιµος ο 

Οµολογητής: «Ἀγάπη ἐστὶ διάθεσις ψυχῆς ἀγαθὴ καθ’ ἣν οὐδὲν τῶν ὄντων τῆς τοῦ Θεοῦ 

γνώσεως προτιµᾷ». «Είναι µία διάθεση αγαθή της ψυχής, που δεν προτιµάει τίποτα από τα 

δηµιουργήµατα, έξω από τον Θεό, έξω από την γνώση του Θεού». Αυτή, λοιπόν, η διάθεση 



της ψυχής λέγεται αγάπη. Σας είπα ότι δεν µπορούµε πιο πολλά να πούµε και να της 

δώσουµε τον ορισµό της, διότι σε τέτοια θέµατα εύκολα ορισµός δεν δίδεται.  

     Αν αντιληφθήκατε αυτά που σας είπα, δεν είναι τίποτε άλλο παρά µία προσπάθεια να πει 

κανείς τι είναι η αγάπη. Διότι όλα αυτά τα βιώµατα δεν περιγράφονται. Δεν είναι δυνατόν 

να περιγραφούν λεπτοµερώς και να ορισθούν. Ωστόσο είδαµε ότι είναι αυτή η αγαθή 

διάθεσις. 

     Όταν µιλάµε, όµως, για την αγάπη, πρέπει να κάνοµε µία διάκριση εδώ. Μιλάµε για την 

αγάπη προς τον Θεό. Αυτήν εννοούµε. Όχι για την αγάπη προς τον πλησίον. Θα δούµε γι’ 

αυτήν παρακάτω. Μιλάµε για την αγάπη του Θεού· που είναι το άκρως εφετόν. Δηλαδή είναι 

εκείνο που ελκύει τα κτίσµατα, τα δηµιουργήµατα προς τον εαυτόν Του. Μπορεί να µε 

ελκύει ο άλλος άνθρωπος, να µε ελκύει η µάνα µου, ο πατέρας µου, να τους πονώ, να θέλω 

να τους δω, αλλά εκείνο που πραγµατικά ελκύει τα κτίσµατα είναι ο Θεός. Είναι ο µεγάλος 

µαγνήτης. Γιατί είναι το άκρως εφετόν. Δηλαδή εκείνο που είναι στην άκρη άκρη, δηλαδή 

το κατεξοχήν, το πάνω πάνω, που είναι η έφεσις της κάθε ανθρωπίνης ψυχής ή των λογικών 

όντων, όπως των αγγέλων. 

      Αυτή η αγάπη, όταν είναι γνήσια προς τον Θεόν, οριζοµένη, όπως σας είπα, σαν 

διάθεσις προς τον Θεόν, τότε αυτή κατόπιν διαχέεται προς όλα τα κτίσµατα του Θεού, 

προς όλα τα δηµιουργήµατα, και τα έλλογα και τα άλογα. Δηλαδή αν αγαπώ γνήσια τον 

Θεό, και θα δούµε πώς είναι αυτή η γνησιότης παρακάτω, τότε, όπως ακριβώς το φως, όταν 

το στείλω µε έναν προβολέα, δεν µπορώ να πω ότι το φως αυτό θα κατευθυνθεί µόνον προς 

την κατεύθυνσιν εκείνη που στρέφω τον προβολέα, θα δείτε ότι…κι είναι γνωστό αυτό, το 

φως διαχέεται. Ναι µεν, το µέγα του µέρος καθοδηγείται από τον προβολέα, από το 

κάτοπτρο εκείνο που στέλνω το φως, ποιος µου λέει, όµως, ότι αν πάω πλάι σε αυτή την 

δέσµη των ακτίνων, δεν θα έχω λίγο φως; Αυτό το λίγο φως είναι η διάχυσις. Αυτή η 

διάχυσις του φωτός, αν την παροµοιάσω µε την αγάπη προς τα κτίσµατα και το πολύ φως 

µε την αγάπη προς τον Θεόν, τότε µπορώ να µιλάω για την αγάπη στον Θεό και εις τα 

κτίσµατα.  



        Και λέγω «κτίσµατα», δεν λέγω «τον συνάνθρωπο». Διότι ο συνάνθρωπος βεβαίως 

είναι κάτι πολύ σπουδαίο, αλλά είναι προς όλα τα δηµιουργήµατα. Προς όλα, έλλογα και 

άλογα. Έλλογα είναι οι άνθρωποι και οι άγγελοι. Αγαπώ τους αγγέλους. Για να µην πω κι 

εκείνο που λέγει ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος, εκείνο το ακατανόητο για µια στιγµή, µιλώντας για 

την αγάπη «και τους δαίµονες» ακόµη! Διότι είναι έλλογα όντα. Έχουν λογική. Άλλο ότι 

έχουν εκπέσει οι δαίµονες, και είναι αξιοθρήνητα πλάσµατα. Και η αγάπη µας προς αυτά, 

ξέρετε πώς εκφράζεται; Με µια λύπη. «Ταλαίπωρα πλάσµατα, δεν µπορείτε να 

µετανοήσετε». Να, τώρα που λέγω αυτό το πράγµα, κα αν υποτεθεί ότι οι δαίµονες εδώ 

υπάρχουν και µας ακούν, θα γελούσανε. Θα εκάγχαζαν. Αυτή είναι η ταλαιπωρία τους. Ότι 

δεν µπορούν να αντιληφθούν την δυστυχία τους. Είναι δυστυχισµένα όντα. Είναι όντως 

δυστυχισµένα όντα. Γι'αυτό ζήτησαν από τον Κύριο να µην τους στείλει τους δαίµονες εις 

την άβυσσον, δηλαδή εις την κόλασιν, όταν µίλησαν δια στόµατος Γεργεσηνού, το ενθυµείσθε. 

      Συνεπώς η αγάπη αποτείνεται προς όλα τα έλλογα όντα και τα άλογα όντα. Δεν 

µπορείς να µην αγαπάς τα ζώα. Δεν µπορείς να µην αγαπάς τα φυτά. Όλη την δηµιουργία 

την νιώθεις, την αγκαλιάζεις ολόκληρη. Η αγάπη, λοιπόν, είναι µέσα στον άνθρωπο. Αλλά 

η αγάπη αυτή δεν είναι µία ιδιότητα αυτοφυής της ψυχής. Δεν είναι δηλαδή κάτι που 

βγαίνει από την ψυχή µας. Προσέξτε. Δηλαδή η ψυχή µου δεν έχει την ιδιότητα να αγαπά. 

Ίσως αυτό να σας παραξενεύει, που λέγω. Αυτό συµβαίνει µόνο στον Θεό. Ο Θεός µόνος 

έχει την ιδιότητα της αγάπης αυτοφυώς. Γι'αυτό λέγει ο ευαγγελιστής Ιωάννης ότι «ὁ 

Θεὸς ἀγάπη ἐστίν». Δηλαδή «ἀγάπη ἐστίν» θα πει… δεν καθορίζει από την ουσία του Θεού, 

αλλά η ενέργεια αυτή η οποία απορρέει από την ουσία του Θεού, είναι αγάπη. Αυτή η 

ενέργεια είναι αγάπη. Η αγάπη είναι µόνο στον Θεό αυτοφυής. Στα λογικά όντα δεν είναι. 

Αλλά τι; Πώς; Η αγάπη στον άνθρωπο είναι µία ανταπόκριση στη  θεία αγάπη. Μία 

ανάκλασις της θείας αγάπης προς τον Θεό. Δηλαδή ο Θεός έκανε την ψυχή µου κατά 

τέτοιο τρόπο, ώστε να µπορεί να δέχεται την ενέργεια του Θεού και να την ανακλά, να 

την αποδίδει. Είναι σαν ένας καθρέπτης. Ο καθρέπτης δεν έχει φως. Ανακλά το φως. Έτσι 

αν δεχθώ το φως, την ενέργεια της αγάπης του Θεού, αν ο καθρέπτης  µου αυτός είναι 

καθαρός, δεν είναι θολός, δεν είναι σπασµένος, τότε ανακλά πίσω αυτήν την αγάπη του 



Θεού. Έτσι εγώ δεν είµαι αυτοφυός αγάπη. Δέχοµαι και ανακλώ. Και τότε λέγεται αυτό ότι 

έχω την αγάπη προς τον Θεό. 

         Αυτό το λέγει ως εξής ο άγιος Διάδοχος Φωτικής. Λέγει: «Ἀγάπη ἐστὶ ἔκκαυσις 

ἄπαυστος καὶ κόλλησις τῆς ψυχῆς πρὸς τὸν Θεόν, διὰ τῆς ἐνεργείας τοῦ Ἁγίου 

Πνεύµατος». «Τι είναι», λέγει, «αγάπη; Είναι µία πυρπόληση!». Αν ποτέ νιώσατε σε µία 

ένταση αυτήν την αγάπη… όχι προς τον Θεό, για παράδειγµα θέλω να µιλήσω, ας πούµε… 

στον σύζυγό σας, στην σύζυγό σας, σ΄ένα πρόσωπο που το αγαπάτε υπερβολικά, στον φίλο 

σας, µια αγάπη που βασανίζει, θα λέγαµε, µία ερωτική διάθεση, µία αγάπη που βασανίζει· 

αυτή η αγάπη καίει. «Ἒκκαυσις ἄπαυστος», «ατέλειωτο κάψιµο». Κάψιµο, όµως, που δεν 

είναι ανυπόφορο. Είναι υποφερτά ανυπόφορο. Δηλαδή το υποφέρεις ανυπόφορα. Διότι δεν 

βασανίζει. Βλέπετε αυτές οι λέξεις που λέω είναι αντιφατικές από µέρους τους σαν έννοιες. 

Βασανίζει αβασάνιστα, τυραννάει ατυράννιστα, καίει δροσερά. Μα πώς καίει δροσερά; Αφού 

καίει. Το «δροσερό» είναι αντίθετο απ’ αυτό που «καίει». Αυτή είναι η ιδιότητα της αγάπης 

–προσέξτε- προς τον Θεό. Προς τα δηµιουργήµατα καίει χωρίς να δροσίζει, όταν είναι 

εµπαθής. Γι'αυτό βλέποµε σ’ αυτό που λέµε «ερωτική αγάπη» προς άλλα πρόσωπα, µε 

διάθεση αµαρτωλή πολλάκις, οδηγούµεθα στο έγκληµα, στην αυτοκτονία, στον µαρασµό, στην 

αρρώστια, σπάνε τα νεύρα µας, τον πρόωρο θάνατο. Το βλέπει κανείς. Γιατί; Αυτή η αγάπη 

είναι εµπαθής. Θα µιλήσοµε λίγο πιο κάτω γι’ αυτήν. 

       Τι είναι, λοιπόν, η αγάπη προς τον Θεόν; Είναι άπαυστη «ἔκκαυσις», δεν παύει. «Καὶ 

κόλλησις τῆς ψυχῆς πρὸς τὸν Θεόν», «προσκόλλησις της ψυχής προς τον Θεό», «διὰ τῆς 

ἐνεργείας τοῦ Ἁγίου Πνεύµατος». Όλα αυτά γίνονται µε την ενέργεια του Αγίου 

Πνεύµατος. Έρχεται η ενέργεια του Θεού, πέφτει σε µένα, µε πυρπολεί, κι αποδίδω την 

φωτιά προς τον Θεόν. Πώς να το πω µε ένα άλλο παράδειγµα; Είναι ο ήλιος κι είµαι εδώ 

εγώ. Παίρνω ένα µεγάλο φακό. Συγκεντρώνω τις ακτίνες του ηλίου επάνω µου και παίρνω 

φωτιά. Και η φωτιά αυτή τώρα καίεται και αποδίδεται πάλι προς τον ήλιον, προς τα πάνω. 

Αυτό είναι. Συγκεντρώνεται η αγάπη του Θεού σε µένα, πυρπολούµαι, και αποδίδω αυτήν 

την αγάπη προς τον Θεό. 



    Έτσι, θα λέγαµε, όταν δεχθώ αυτήν την αγάπη του Θεού και την αποδώσω ως δωρεά, 

αυτή κατόπιν διαχέεται προς την κτίσιν. Όπως το φως, κατευθύνεται µεν, αλλά 

ταυτοχρόνως και διαχέεται. Αλλά διαχέεται σε µένα, όταν αγαπώ τον Θεό, προς την κτίσιν. 

Διαχέεται, όµως, η αγάπη αυτή και από τον Θεό προς εµένα τον άνθρωπο, διαχέεται προς 

την κτίσιν. Διαχέεται εις την κτίσιν ολόκληρη ως –προσέξτε- ως πρόνοια και ως 

κυβέρνηση. Αυτό που λέµε «θεία πρόνοια». Ότι ο Θεός προνοεί για την δηµιουργία. Στην 

πραγµατικότητα είναι η αγάπη του Θεού. Λέµε «ο Θεός προνοεί». Όταν ο Θεός κυβερνά 

την δηµιουργία και την οδηγεί σε κάποιο σκοπό. Κι ο σκοπός αυτός είναι η Βασιλεία Του. 

Τι άλλο είναι, παρακαλώ, παρά η αγάπη του Θεού; 

      Έτσι βλέπετε, αγαπητοί µου, να έχοµε την αγάπη του Θεού µε τον τρόπον αυτόν. Αλλά 

και αντιθέτως. Όταν εγώ αγαπώ τον Θεό, αγαπώ και τα κτίσµατα. Αγαπώ ό,τι υπάρχει, 

αγαπώ και τους ανθρώπους. 

          Η αγάπη του Θεού, λοιπόν, είναι δώρον. Θα µου πείτε όµως… όταν είναι δώρο, τότε 

ο άλλος που δεν αγαπά, δεν έχει το δώρο αυτό. Άρα δεν είναι υπεύθυνος. Όχι, είναι 

υπεύθυνος. Γιατί; Ακούστε γιατί. Διότι η αγάπη του Θεού διαχέεται προς όλα τα 

δηµιουργήµατα, αλλά το τι προαίρεση διαθέτεις, εξαρτάται τι θα δεχθείς. Στην εποχή 

µας κατεξοχήν υπάρχει το εξής στοιχείο. Θα ήθελα να σας βοηθήσω να το αντιληφθείτε 

αυτό. Στα παιδιά σας λέτε «Παιδί µου, κάνε αυτό, µην πας εκεί». Θα σας πει «Όχι, και 

µάλιστα θα κάνω το αντίθετο απ’ αυτό που λες για να σε σκάσω». Αυτό βέβαια πάντα υπήρχε 

στους ανθρώπους. Στην εποχή µας έχει γίνει πολύ. Έχει απλωθεί πολύ. Είναι το κλίµα 

τέτοιο στην εποχή µας, που έχοµε τη λεγοµένη «αντίδραση». Λέει: «Με καταπιέζεις κι εγώ 

θα αντιδράσω στην καταπίεση που µου κάνεις». Απέξω δέχονται τα παιδιά µας πάρα πολλά 

τέτοια κηρύγµατα στ΄αυτιά τους. Κι όταν εµείς τους πούµε να διαβάσουν, θα µας πουν: «Με 

καταπιέζεις». Σκεφθείτε, αγαπητοί µου, λέει µία µητέρα στο παιδί της –είχε πέσει το µολύβι 

του χάµω- «Μάζεψε το µολύβι σου από χάµω». «Δεν θέλω να µου ξαναπείς να µαζέψω το 

µολύβι µου· µε καταπιέζεις!».  

      Έτσι στην εποχή µας υπάρχει αυτό το αίσθηµα ότι καταπιεζόµεθα. Και αντιδρούµε στην 

καταπίεση. Αυτή η αντίδρασις ξέρετε πώς χαρακτηρίζεται; Ως κακή προαίρεση! Βλέπω το 



σωστό, αλλά λέγω «Όχι, θα κάνω αυτό που θέλω εγώ». Αυτό είναι ένα στοιχείο από τα 

τρία στοιχεία που καθορίζουν τον δαιµονισµόν! Είναι δηλαδή δαιµονικό πραγµατικά 

στοιχείο. Ε, λοιπόν, αγαπητοί, ένας άνθρωπος, όταν δέχεται την ενέργεια της αγάπης του 

Θεού και λέει στον Θεό: « Όχι, δεν σε αγαπώ, δεν σε θέλω», σ’ αυτό δεν φταίει ο Θεός. 

Φταίει η κακή προαίρεσις του ανθρώπου. Δηλαδή σήµερα οι άνθρωποι είναι 

κακοπροαίρετοι. Πολλοί άνθρωποι που µας περιβάλλουν είναι κακοπροαίρετοι. Και σας 

το είπα αυτό, για να µπορείτε να καθορίζετε ποιο είναι το µυστήριο. Είναι η κακή προαίρεση 

και είναι δαιµονικό στοιχείο. 

     Έτσι ο Θεός σκορπάει παντού την αγάπη Του. Αλλά από λίγους µαζεύει ανταπόκριση. 

Γι'αυτό λέγει ο απόστολος Παύλος: «Ζηλοῦτε τὰ χαρίσµατα τὰ κρείττονα», «Να ζηλεύετε 

τα χαρίσµατα τα καλύτερα, τις δωρεές». Ποια είναι; Και µιλάει για την αγάπη παρακάτω· 

που σηµαίνει έχω κι εγώ ένα έργο να κάνω για την αγάπη που δέχοµαι. Το έργο να 

ανταποδώσω την αγάπη µου. Εάν ανταποδώσω την αγάπη µου στον Θεό, αυτό δεν είναι 

µια παθητική κατάστασις, αλλά µία ενεργητική· που σηµαίνει… αρετή! Αν είµαι έξυπνος, 

αγαπητοί µου, είµαι όµορφος, είµαι ψηλός, είµαι δυνατός, αυτά είναι χαρίσµατα. Ήθελα δεν 

ήθελα, γεννήθηκα όµορφος. Ήθελα δεν ήθελα, γεννήθηκα πολύ δυνατός. Ήθελα δεν ήθελα, 

γεννήθηκα έξυπνος. Είναι αρετές. Ακούσατε ποτέ να βραβευθεί κανείς ως αρετή του 

έχοντας αυτά; Είναι χαρίσµατα. Πότε λέγεται κάτι ως αρετή; Όταν προβληθεί ο κόπος. Η 

προαίρεσις και ο κόπος.  

     Έτσι, η πίστις είναι αρετή. Διότι εγώ αποδέχοµαι εκείνο το οποίο ο Θεός µού προβάλλει. 

Μου λέγει ο Θεός, ο Ιησούς Χριστός: «Είµαι Θεάνθρωπος». Και του λέγω: «Σε πιστεύω». 

Αυτό είναι προσφορά δική µου. Ποια; Ότι προσφέρω την προαίρεσή µου και λέω το «ναι». 

Και η πίστις είναι ενέργεια. Και η ελπίδα είναι ενέργεια. Όλα ενέργειες είναι. Ο άνθρωπος 

δεν έχει από µόνος του τίποτε. Η αποδοχή µου ή η µη αποδοχή µου καθορίζει τελικά την 

αρετή. Γι'αυτό και τελικά βραβεύοµαι, επαινούµαι. Γι'αυτό στην Βασιλεία του Θεού δεν θα 

επαινεθώ αν είµαι ή όχι έξυπνος, αν είµαι ψηλός ή κοντός, όµορφος ή άσχηµος. Αλλά θα 

επαινεθώ αν έχω αρετή. Γιατί η αρετή είναι προσφορά, κόπος. 



    Πώς θα µπορέσουµε να αποκτήσοµε την αγάπη; Όταν πρώτα πρώτα µάθοµε, αγαπητοί 

µου, να διακρίνοµε τι µορφές αγάπης υπάρχουν εις τον κόσµον αυτόν, στη ζωή µας. Εδώ θα 

ήθελα να προσέξετε. 

    Πρώτη µορφή αγάπης. Είναι εκείνη που ξεκινάει από κενοδοξία. Και αγαπά κανείς 

εκείνον που τον δοξάζει. Αν εσείς, επί παραδείγµατι, µου λέτε: «Α, πάτερ Αθανάσιε, 

οµιλείτε ωραία». Εσείς µε δοξάζετε. Κι εγώ σας αγαπώ. Αλλά σας αγαπώ όχι από αγαθόν 

ελατήριον. Αλλά γιατί µε δοξάζετε. Συνεπώς, η αγάπη µου αυτή είναι από την κενοδοξία. 

Ξέρετε πόσες φορές αγαπούµε τους ανθρώπους από κενοδοξία; Μας τιµούν, µας 

καληµερίζουν στον δρόµο, είναι ευγενείς απέναντί µας. Λέµε «Τι ωραίος άνθρωπος είναι 

αυτός» και τον αγαπούµε. Γιατί µας µιλάει καλά. Γιατί ακριβώς µας τιµά. Και συνεπώς η 

αγάπη µας αυτή είναι κενόδοξη. Εάν υποτεθεί ότι αυτός ο ίδιος ο άνθρωπος µία στιγµή µας 

πει µία κουβέντα όχι καλή, αµέσως θυµώνοµε και τον κάνοµε εχθρό, διότι κατέστρεψε το 

σηµείο αυτό, του να µας δοξάζει και να µας επαινεί. Αν θα ‘ρθει κάποτε να µας πει: «Θα σου 

πω κάτι· µη στενοχωρηθείς. Ένα σφάλµα σου θα σου πω, ένα ελάττωµά σου…». Εµείς θα 

πειραχθούµε. Δεν τον αγαπούµε µετά πλέον. Βλέπετε, λοιπόν, αυτή η αγάπη που ξεκινάει 

από την κενοδοξία δεν είναι καλή. 

      Δεύτερον· είναι η αγάπη που ξεκινάει από την φιλαργυρία. Όταν αγαπώ εκείνον ο 

οποίος είναι πλούσιος ή κάτι έχω από αυτόν να ωφεληθώ. Όταν έχω κάποιο κέρδος. 

Οποιοδήποτε κέρδος, µία ωφέλεια. Τον αγαπώ. Όταν παύσει αυτός να µε ευεργετεί, παύω 

να τον αγαπώ. Δηλαδή, µε άλλα λόγια, το ελατήριόν µου δεν είναι ορθόν. 

    Τρίτον. Είναι η αγάπη που ξεκινάει από την φιληδονία· που να αγαπώ εκείνον ο οποίος 

µπορεί να ικανοποιεί την γαστριµαργία µου ή τις σαρκικές µου επιθυµίες. Εδώ υπάγεται 

ο λεγόµενος έρωτας, ο σαρκικός έρωτας. Λέει κάποιος: «Είδα µία κοπέλα, την 

ερωτεύθηκα». «Την αγαπάς;». «Την αγαπώ». Αλλά την αγαπάει, γιατί θα του χαρίσει την 

φιληδονία. Κάποτε ένας άνθρωπος µπορεί να σκοτώσει µία κοπέλα. Να πάει στο δικαστήριο 

και να του πουν: «Γιατί την σκότωσες;». Κι αυτός να απαντήσει –καθόλου σπάνιο- : «Επειδή 

την αγαπούσα!». Μα πώς µπορούσες να σκοτώσεις, αφού αγαπούσες; Αυτή η αγάπη λέγεται 

εµπαθής. Διότι ενδεχοµένως η κοπέλα αυτή να έδειξε µία δυστροπία απέναντί του. Ή να 



ήθελε να στραφεί προς κάποιον άλλον. Ή να τον αφήσει. Την στιγµή που αυτός βλέπει ότι 

δεν ικανοποιείται η φιληδονία του, την σκοτώνει. Και λέγει από αγάπη την σκότωσε. Δηλαδή 

µία αγάπη που έχει σαν ελατήριό της και κίνητρό της την φιληδονία γενικά. 

    Όπως καταλαβαίνετε, αυτές οι τρεις µορφές αγάπης είναι µορφές εµπαθείς και συνεπώς 

πρέπει να τις αποµακρύνοµε· δεν µπορούµε να µιλάµε για µία τέτοια αγάπη. 

    Εδώ θα έπρεπε να σας πω και κάτι ακόµη, που είναι της εποχής µας κατάντηµα. Σήµερα 

εν ονόµατι του Χριστού, που λέει ότι πρέπει να έχοµε αγάπη, καλλιεργούµε την ερωτική 

αγάπη και επιδιδόµεθα σε αυτήν. Αυτό είναι πλάνη επί πλάνης. Να σας πω ένα παράδειγµα 

που ανήκει στους αιρετικούς κυρίως. Έχετε δει «Τα παιδιά του Μω»; Που κρατάνε κιθάρες, 

γυρίζουνε στους δρόµους, πλατείες, παίζουνε µουσική και λένε: «Σας αγαπούµε» κ.τ.λ. Ή 

οι Χίπις, ένα παλιότερο ρεύµα· γύριζαν στην Αµερική στους δρόµους κι έλεγαν «Αγαπάς τον 

Ιησούν Χριστόν; Εµείς Τον αγαπούµε». Αλλά εν τω µεταξύ, όπως «τα παιδιά του Μω» εδώ 

στην Ελλάδα, είναι γνωστό ότι επεδίδοντο σε ακολασίες, σε ανηθικότητες. Αυτά τα 

κοινόβιά τους, αγόρια-κορίτσια µαζί… ήταν φοβερό, γεννιόντουσαν παιδιά χωρίς να είναι 

παντρεµένοι άνθρωποι κ.λπ. Αυτή η αγάπη δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένας Νικολαϊτισµός 

από την αρχαιότητα, ήταν µία αίρεση γνωστική που µιλούσε για την αγάπη και εννοούσε 

την σαρκικήν αγάπην. Ξεκινούσε από την αγάπη του Θεού και κατέληγε στην αγάπη τη 

σαρκική. Αυτές δεν είναι σωστές φόρµες. Δεν είναι αγάπη σωστή, είναι καταδικαστέα αυτή 

η αγάπη. Ο Θεός κατακρίνει αυτή την αγάπη. 

    Τέταρτον. Έχοµε την λεγοµένη «φυσική αγάπη», που είναι των γονιών προς τα παιδιά 

και των παιδιών προς τους γονείς. Αυτή η αγάπη είναι φυσική. Αν αγαπάς το παιδί σου, 

οφείλεις να το αγαπάς, αν θέλετε, δεν µπαίνει και κανόνας, ούτε εντολή, τόσο πολύ. Βεβαίως 

υπάρχει η εντολή: «Τίµα τον πατέρα σου και την µητέρα σου», διότι ο άνθρωπος δυστυχώς 

ξέφυγε από τις εντολές του Θεού. Είναι, όµως, φυσική αυτή η αγάπη. Είναι έµφυτος. 

Βλέπετε τα πουλιά, πού κάνουν τις φωλιές τους αυτόν τον καιρό, τα χελιδόνια, πώς 

φροντίζουν τα µικρά τους; Πώς τα ταΐζουν, πώς τα µαθαίνουν να πετούν, πώς 

ενδιαφέρονται για τα µικρά τους; Τι θα λέγαµε, ότι έχουν κάποια αρετή; Όχι. Αυτό είναι 

φυσικό πράγµα. Το φύτεψε ο Θεός µέσα στα όντα. Όπως και σε µας τους ανθρώπους. 



Δεν έχοµε, λοιπόν, αγαπητοί µου, εδώ πέρα κανέναν έπαινο, καµία αρετή, γιατί είναι αυτή η 

αγάπη εντελώς φυσική. Έτσι αυτή η αγάπη δεν είναι ούτε αξιέπαινη, ούτε αξιοκατάκριτη.  

     Εκείνη που είναι αξιέπαινη και χαρακτηρίζεται και λογίζεται αρετή είναι η αγάπη προς 

τον Θεό, η γνησία αγάπη, και προς τα δηµιουργήµατά Του. Προς τον Θεό µεν ανιδιοτελώς. 

Δεν αγαπώ τον Θεό, γιατί µου δίδει υγεία ή αγαθά. Κι όταν τα αγαθά κοπούν, δεν αγαπώ 

τον Θεό. Πάρτε παράδειγµα τους µάρτυρες. Ή τον Ιώβ. Τον καιρό που είχε τα αγαθά του 

Θεού τιµούσε τον Θεό. Μετά όταν τα έχασε τα αγαθά του και ο διάβολος αµφιβάλλει αν θα 

τιµά και αγαπά τον Θεό ο Ιώβ, ο Ιώβ αγαπά τον Θεό και πάλι. Αυτή είναι η γνησία αγάπη. 

Η δε γνησία αγάπη προς τα δηµιουργήµατα είναι η αγάπη η απαθής. Να αγαπώ εσένα, 

εσένα, εσένα, άνδρα ή γυναίκα, µικρός ή µεγάλος, όποιος και να είναι, χωρίς πάθος. Να 

αγαπώ τα κτίσµατα, τα πουλιά, τα ζώα, τα φυτά, την ωραία µέρα, τη χειµωνιάτικη µέρα, 

χωρίς να προσκολλούµαι σε αυτά. Αυτό θα πει «έχω απαθή αγάπη». Αγάπη χωρίς πάθος. 

Αυτή η αγάπη είναι η γνησία, αυτή και η ορθή. 

       Αλλά πώς θα φθάσοµε εις αυτήν την γνησία και ορθή αγάπη; Πρέπει να ανεβούµε µία 

κλίµακα. Αυτή η κλίµακα, αγαπητοί, είναι η εξής. Ξεκινάµε από την πίστη, την πίστη στον 

Θεό. Ακριβέστερα την πίστη στον Ιησού Χριστό. Στο θεανθρώπινο πρόσωπό Του. Όταν 

πιστεύω στον Χριστό, αρχίζω να φοβούµαι, να έχω τον φόβο του Θεού. Είδατε κάποιον 

να ενεργεί σαν να µην υπάρχει ο Θεός, πώς τον λέµε; Αθεόφοβον. Λοιπόν, πιστεύω σηµαίνει 

φοβούµαι. Μία απόδειξη ότι πιστεύω είναι ο φόβος. Τι φοβούµαι; Τον Κύριον. Γι΄αυτό και 

υπάρχει ονοµασία στην Καινή Διαθήκη «οι φοβούµενοι τον Κύριον». Ήσαν οι προσήλυτοι 

αυτοί, που γνώριζαν τον Θεό από τους Εβραίους. Ως Παλαιά Διαθήκη δηλαδή. Και ελέγοντο 

«οι φοβούµενοι τον Κύριον». Φοβούµαι ακόµη και την κόλαση. Δηλαδή δεν κάνω µία αµαρτία. 

Λέω: «Πώς θα την κάνω αυτή; Θα µε τιµωρήσει ο Θεός». Είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Να 

κάνω κάτι που δεν το θέλει ο Θεός; Πωπω, φοβούµαι. Θέλω να το κάνω, αλλά φοβούµαι.  

      Αλλά αυτός ο φόβος γεννάει την εγκράτεια των παθών. Δηλαδή δεν κάνω τις αµαρτίες, 

που αυτές, άµα χρονίζουν, µου δηµιουργούν πάθη. Η εγκράτεια από τα πάθη, θα µε κάνει 

να υποµείνω και τις θλίψεις. Να υποµείνω και τις ασκήσεις που θα κάνω στη ζωή µου. 

Δηλαδή να αποκτήσω υποµονή. Η υποµονή µε την σειρά της, θα µου δώσει την ελπίδα 



στον Θεό. Διότι τι υποµένω; «Ὑποµένων ὑπέµεινα τὸν Κύριον», λέει ένας ψαλµικός στίχος. 

Δηλαδή ό,τι µου έδωσε ο Κύριος, το υποµένω. Αλλά γιατί έχω την ελπίδα µου εις τον 

Κύριον, ότι θα µε δικαιώσει, ότι θα µου δώσει την Βασιλεία Του. Η ελπίδα, λοιπόν, αυτή 

αποµακρύνει κάθε γήινο πράγµα και τελικά προβάλλει µπροστά µου η αγάπη προς τον 

Θεό. Από πού ξεκίνησα; Από την πίστη. Η πίστη γεννάει, σας είπα, τον φόβο, ο φόβος 

γεννάει την εγκράτεια, η εγκράτεια γεννάει την υποµονή και η υποµονή γεννάει την 

ελπίδα και η ελπίδα γεννάει την αγάπη. Αυτή την κλίµακα θα πρέπει να ανεβώ, για να 

µπορέσω, πράγµατι, να φθάσω στη σωστή αγάπη. 

    Η ακρότητα της αγάπης είναι το µαρτύριο. Το βρίσκοµε στους µάρτυρες. Διότι αυτήν 

την στιγµή µπορώ να λέγω: «Κύριε, Σε αγαπώ». Αυτό δεν είναι αρκετό. Αν βρίσκοµαι στην 

κατάσταση του µαρτυρίου, µπορώ να το λέγω; Οι µάρτυρες το έλεγαν. Μην πει κανείς µέσα 

του: «Θα το πω». Γιατί είναι αυτοπεποίθηση και δεν θα το πει. Αλλά ξέρετε τι πρέπει να 

λέµε; «Δεν ξέρω, Κύριε. Τώρα σε αγαπώ. Δεν ξέρω, Κύριε, αν επιτρέψεις το µαρτύριο». Και 

να είστε σίγουροι όταν έτσι µιλάµε, όταν ο Θεός επιτρέψει το µαρτύριο, τότε θα µας 

ενισχύσει να Τον αγαπήσοµε. Διότι το µαρτύριο είναι το µέγιστον δώρον. Είναι δώρο του 

Αγίου Πνεύµατος το µαρτύριον, κατά τον άγιο Κύριλλο Ιεροσολύµων. Δώρον. Πώς θα 

µπορέσω να το έχω το µαρτύριον, να το υποφέρω. Και να είµαι χαρούµενος στο µαρτύριο; 

Μόνο εάν αγαπώ τον Κύριο και µε ενισχύει Εκείνος. Γι'αυτό θα λέγαµε ότι εκεί µπορούµε 

να λέµε ότι αγαπάµε τον Θεόν. Είναι φτηνή φιλολογία να λέµε ότι αγαπάµε τον Θεό. 

      Εκείνο, όµως, που κατεξοχήν κινεί την αγάπη είναι η Θεολογία. Όταν λέµε «Θεολογία» 

δεν εννοούµε να σπουδάσω Θεολογία. Ότι και αυτή βοηθάει… βοηθά, δεν τίθεται θέµα. Αλλά 

είναι η γνώσις του Θεού, την οποία αποκτώ, βεβαίως, από τη µελέτη, αλλά η µελέτη είναι 

ένα µέσον. Αλλά από την επίγνωσιν. Να δείτε πώς το λέγει αυτό ο Αντίοχος ο µοναχός: 

«Οὐδὲν δὲ οὕτως ἀναφλέγει καὶ κινεῖ τὴν καρδίαν εἰς τὴν ἀγάπην τοῦ Θεοῦ ὡς ἡ 

θεολογία». «Τίποτα», λέει, «δεν πυρπολεί την καρδιά από αγάπη προς τον Θεό όσο η 

θεολογία». Ποια θεολογία; Η διαρκής µελέτη όχι της Αγίας Γραφής –βεβαίως της Αγίας 

Γραφής- η διαρκής µελέτη του µυστηρίου της αγάπης του Θεού· η οποία µελέτη γίνεται 

όχι όταν διαβάζω- βεβαίως και όταν διαβάζω ή ακούω λόγο Θεού- αλλά όταν είµαι µόνος 



µου και δουλεύω αυτό το µυστήριο της αγάπης του Θεού. Και το θαυµάζω. Και ο 

θαυµασµός µου αυτός κινεί την αγάπη προς τον Θεόν. 

    Είναι δύο αυτά τα σηµεία. Λέγει ο άγιος Ιωάννης ο Ευαγγελιστής, αναφερόµενος στην 

Ενανθρώπηση: «Ἐν τούτῳ ἐφανερώθη ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ ἐν ἡµῖν, ὅτι τὸν υἱὸν αὐτοῦ τὸν 

µονογενῆ ἀπέσταλκεν ὁ Θεὸς εἰς τὸν κόσµον ἵνα ζήσωµεν δι᾿ αὐτοῦ». «Σε τούτο», λέγει, 

«φανερώθηκε η αγάπη του Θεού σε µας· ότι έστειλε τον Υιόν Του τον µονογενή για να 

ζήσοµε». Και δεύτερον· που αναφέρεται εις την θυσία του Υιού Του: «Ἐν τούτῳ ἐστὶν ἡ 

ἀγάπη, οὐχ ὅτι ἡµεῖς ἠγαπήσαµεν τὸν Θεόν, ἀλλ᾿ ὅτι αὐτὸς ἠγάπησεν ἡµᾶς καὶ ἀπέστειλε 

τὸν υἱὸν αὐτοῦ ἱλασµὸν περὶ τῶν ἁµαρτιῶν ἡµῶν». «Θυσιάστηκε για να συγχωρεθούν οι 

δικές µας αµαρτίες». 

    Σ’ αυτό το «ἐν τούτῳ» που το λέει δύο φορές, εκφράζεται το ποσόν και το ποιόν της 

αγάπης του Θεού· που ο πιστός διαρκώς περιπολεί αυτά τα µυστήρια του Θεού, τα 

περιτριγυρίζει, τα µελετά και τα ξαναµελετά. Κι αυτή η µελέτη του δηµιουργεί την 

θεολογία. Κι αυτή η θεολογία ανεβάζει τους βαθµούς της αγάπης προς τον Θεόν. Έτσι, 

θα δείτε ανθρώπους που διαρκώς το λέγουν ή µπορεί να τους δούµε, αλλά οι άνθρωποι να 

το ζουν αυτό, ό,τι να κάνουν: «Θεέ µου, Σε ευχαριστώ», «Κύριέ µου, είσαι µεγάλος», «Κύριε, 

είσαι αγάπη», «Κύριε, Σε αγαπώ», «Κύριε, είσαι µεγάλος, είσαι θαυµαστός». Το λέγουν 

διαρκώς, διαρκώς. Ό,τι να δουν, ό,τι να σκεφθούν, άνοιξαν τα µάτια τους και η καρδιά 

τους έπαθε αλλοίωση και είναι µέσα σε µία διαρκή έκπληξη. Αυτή η αγάπη είναι σπουδαία. 

Κι αυτή η αγάπη κινείται από την θεολογία. Θεολογία, όπως ακριβώς σας την ανέφερα. 

      Αυτή η αγάπη, όµως, είναι αδύνατο να µην προεκταθεί και εις τα κτίσµατα, 

προπαντός στον συνάνθρωπο. Γι'αυτό λέγει ο ευαγγελιστής Ιωάννης πάλι: «Ἐν τούτῳ 

ἐγνώκαµεν τὴν ἀγάπην ὅτι ἐκεῖνος ὑπὲρ ἡµῶν τὴν ψυχὴν αὐτοῦ ἔθηκε». «Σ΄αυτό 

γνωρίσαµε την αγάπη, ότι κατέθεσε την ζωή Του ο Χριστός». «Καὶ ἡµεῖς ὀφείλοµεν ὑπὲρ 

τῶν ἀδελφῶν τὰς ψυχὰς τιθέναι». «Κι εµείς οφείλοµε να κάνοµε το ίδιο. Να αποθέσοµε την 

ζωή µας για τους αδελφούς».  Αυτή η απόθεσις… βέβαια, το ακρότατον είναι να θυσιαστώ, 

να πεθάνω για τον άλλον άνθρωπο. Αλλά δεν είναι απαραίτητο πάντα εκεί, ούτε το ζητάει 

πάντα ο Θεός. Σπάνιο είναι αυτό. Αλλά «αποθέτω την ζωή µου» θα πει «τα συµφέροντά 



µου», αν θέλετε, «τον κόπο µου», «την άνεσή µου», ακριβώς γιατί αγαπώ τον άλλον. 

Προσφέροµαι. 

       Θα µπορούσαµε να σταχυολογήσοµε µερικά από τους Πατέρες της Εκκλησίας µας περί 

αγάπης. Πολύ λίγα. Περί αγάπης προς τον πλησίον, προς τον συνάνθρωπό µας. Λέγει ο 

άγιος Μάξιµος ο Οµολογητής, από τον οποίον παίρνω µερικές του θέσεις. Λέγει: «Ἡ τελεία 

ἀγάπη πάντας ἀνθρώπους ἐξ ἴσου ἀγαπᾶ».  «Όταν έχεις τέλεια αγάπη, εξίσου αγαπάς 

όλους τους ανθρώπους». «Μακάριος ἄνθρωπος, ὃς πάντα ἄνθρωπον ἐξ ἴσου ἀγαπῆσαι 

δύναται (: Ευτυχισµένος εκείνος ο άνθρωπος, που θα µπορεί να αγαπήσει τους ανθρώπους 

το ίδιο)». Για τα παιδιά σας λέτε το εξής, αν σας ρωτήσουν ποιο παιδί αγαπάτε πιο πολύ: 

«Όποιο δάχτυλο κόψω, θα µε πονέσει». Είναι µία παροιµιώδης φράση αυτή, πολύ ωραία 

όµως και πολύ ακριβής· που σηµαίνει αγαπάτε όλα τα παιδιά σας. Εντούτοις κάποια παιδιά 

µπορεί να τα αγαπάτε λίγο περισσότερο.  

      Αυτό πάλι το λέγει ο άγιος Μάξιµος, ότι µπορώ να αγαπώ και τον εχθρό µου, αλλά τον 

αγαθόν άνθρωπο τον αγαπώ, διότι έχει αγαθή προαίρεση εκείνος, γι’ αυτό τον αγαπώ 

περισσότερο. Όχι ότι δεν θα ήθελα να αγαπώ τον κακόν, αλλά επειδή ο αγαθός µε την 

προαίρεσή του, µε κάνει να τον αγαπώ περισσότερο. Ένα ερώτηµα που είναι αδυσώπητον. 

Ο Χριστός αγαπούσε τους δώδεκα µαθητάς Του; Δεν χρειάζεται να ειπωθεί. Απάντησις: Κι 

όµως ο ευαγγελιστής Ιωάννης λέγει για τον εαυτόν του: «Είµαι εκείνος ο µαθητής ὃν ἠγάπα 

ο Ιησούς». Ω άγιε Ιωάννη ευαγγελιστά, µόνο εσένα αγαπούσε ο Κύριος; Τους άλλους δεν 

τους αγαπούσε; Ε, αυτό είναι που σας λέγω τόσην ώρα. Ότι ο άλλος µε την προαίρεσή του 

ελκύει περισσότερο την αγάπη ή του Θεού ή του συνανθρώπου του). «Ὁ τὸν Θεὸν 

ἀγαπῶν, καὶ τὸν πλησίον πάντως ἀγαπᾷ -Είναι µία θέση που την λέγει ο άγιος Ιωάννης ο 

Ευαγγελιστής. Δεν µπορείς να λες: «Αγαπώ τον Θεό και δεν αγαπώ τον πλησίον µου». Είσαι 

ψεύτης. Τον Θεόν που δεν βλέπεις λες πως Τον αγαπάς, και τον συνάνθρωπό σου που 

τον βλέπεις, δεν τον αγαπάς; Λοιπόν, αγαπώ τον συνάνθρωπό µου γιατί είναι εικόνα του 

Θεού. Γιατί στο πρόσωπο του συνανθρώπου µου βλέπω τον Θεό. Αν αγαπώ τον Θεό, τότε 

αγαπώ και τον συνάνθρωπό µου-. Οὐ µόνον διὰ µεταδόσεως χρηµάτων ἡ διάθεσις τῆς 

ἀγάπης γνωρίζεται, ἀλλὰ πολλῷ µᾶλλον διὰ µεταδόσεως λόγου καὶ σωµατικῆς διακονίας 



(:Δεν µπορείς να πεις µόνο ότι µε χρήµατα µπορείς να βοηθήσεις τον άλλον. Μπορείς να 

τον βοηθήσεις και µε τον λόγο σου και µε την σωµατική σου διακονία)». Δηλαδή να τον 

υπηρετήσεις. Μάλιστα, εσείς οι γυναίκες, πολλές φορές, όταν ξέρετε εκεί στη γειτονιά σας, 

στον τόπο σας, είναι κάποια ανήµπορη, άρρωστη, να πάτε να την υπηρετήσετε. Να 

σκουπίσετε το σπίτι της, να πλύνετε τα ρούχα της, να της µαγειρέψετε κ.ο.κ. Ή ακόµη να 

διακονήσοµε µε άλλον τρόπον. Και οι άνδρες να τρέξοµε να βγάλοµε ένα πιστοποιητικό για 

τον άλλον άνθρωπο που δεν ξέρει ή δεν µπορεί, δηλαδή η διακονία. Η σωµατική διακονία. 

Ακόµα και ο λόγος.  Να πούµε καλά λόγια. Να µιλήσοµε για τον Χριστό. Κ.ο.κ. 

       Ακόµη λέγει ο άγιος Μάξιµος: «Ὁ δὲ τοιοῦτος χρήµατα τηρεῖν οὐ δύναται (:Αυτός που 

έχει αγάπη, δεν µπορεί να φυλάγει τα χρήµατά του), ἀλλ’ οἰκονοµεῖ θεοπρεπῶς, ἑκάστῳ 

τῶν δεοµένων παρέχων (:Δεν µπορεί να έχει χρήµατα και να αισθάνεται τους άλλους να 

έχουν ανάγκη, και να λέει ότι έχει αγάπη. Αν έχει αγάπη, µοιράζει τα χρήµατά του. Κάνει, 

δηλαδή, ελεηµοσύνη). Ἐὰν τινὰς µὲν µισῇς, τινὰς δὲ οὐδὲ ἀγαπᾷς, οὐδὲ µισεῖς, ἑτέρους δὲ 

ἀγαπᾷς, ἀλλὰ συµµέτρως, ἄλλους δὲ σφόδρα ἀγαπᾷς, ἐκ ταύτης τῆς ἀνισότητος γνῶθι ὅτι 

µακρὰν εἶ τῆς τελείας ἀγάπης, ἥτις ὑποτίθεται πάντα ἄνθρωπον ἐξ ἴσου ἀγαπῆσαι 

(:Αυτόν), λέει, (:τον µισείς, εκείνον ούτε τον µισείς, ούτε τον αγαπάς, τον παραπέρα τον 

αγαπάς λίγο, τον άλλον τον αγαπάς πάρα πολύ, να ξέρεις ότι δεν έχεις ακόµη την τελεία 

αγάπη µέσα σου). Ὁ ἀγαπῶν τὸν Θεὸν οὐ λυπεῖ, οὐδὲ λυπεῖται πρὸς τινα διὰ πρόσκαιρα 

(:Εκείνος που αγαπά τον Θεό, δεν λυπίζει τον αδελφό του, ούτε λυπάται για πρόσκαιρα 

πράγµατα. Είναι σπουδαίο πράγµα.  

     Λέγει ένας ασκητικός πατήρ της Εκκλησίας µας: «Ποτέ µου δεν έπεσα να κοιµηθώ, µε 

την αίσθηση ότι έχω λυπήσει κάποιον. Θα πήγαινα να του πω: ‘’Σε λύπησα, συγχώρεσέ µε, 

ή σε συγχωρώ’’». Προσέξτε, είναι σπουδαίο αυτό. Τότε αγαπάµε τον άλλον, όταν δεν τον 

αφήσοµε να κοιµηθεί λυπηµένος. Λέει κάπου η Αγία Γραφή, στην Παλαιά Διαθήκη, στο 

«Δευτερονόµιο»: «Όταν δεν έχει να σου πληρώσει ο άλλος το χρέος του, γιατί του δάνεισες 

και δεν έχει, του πήρες το ιµάτιο· στην Ανατολή παλιά χρησιµοποιείτο και για κουβέρτα, 

όπως ακριβώς την χλαίνη ο στρατιώτης ή ο τσοµπάνης την κάπα του· λοιπόν- λέγει- εάν 

µέχρι το βράδυ δεν σου πληρώσει το χρέος που πήρε και του πήρες το ιµάτιο, θα πας να 



του το δώσεις το βράδυ, γιατί πώς θα κοιµηθεί;». Αν αυτό για το ιµάτιο, πόσο περισσότερο 

για θέµατα πνευµατικά; Να µην κοιµηθεί ο άλλος λυπηµένος. 

        «Μίαν δὲ λύπην καὶ λυπεῖ καὶ λυπεῖται σωτήριον, ἣν ὁ µακάριος Παῦλος καὶ ἐλυπήθη 

καὶ ἐλύπησε τοὺς Κορινθίους (:Μία λύπη µόνο µπορούµε να κάνοµε στους άλλους και να 

λυπηθούµε κι εµείς)». Όπως συνέβη µε τον Απόστολο Παύλο µε τους Κορινθίους. Ποιο; 

[Β΄Κορ. 6,8]. Είναι η περίπτωσις, όταν τον άλλον θα τον λυπήσοµε διορθώνοντάς τον σε 

κάτι. Σε µία του οµιλία, λέει ο Ιερός Χρυσόστοµος, µιλώντας για τον Ιππόδροµο, όπως 

σήµερα θα λέγαµε για το ποδόσφαιρο, τα θέατρα, τους Καρνάβαλους, να σας µιλήσοµε 

αυστηρά και να σας λυπήσουµε… και λέει ο Ιερός Χρυσόστοµος: «Χάρηκα που σας λύπησα· 

όχι γιατί σας λύπησα, αλλά γιατί η λύπη που σας έκανα, προκάλεσε την διόρθωσή σας». 

Αυτήν την λύπη πρέπει να την δίνουµε εις τους άλλους. 

     «Ὁ ἀγαπῶν τὸν Θεόν, ἀγγελικὸν βίον ἐπὶ γῆς ζῇ, νηστεύων καὶ ἀγρυπνῶν, ψάλλων καὶ 

προσευχόµενος καὶ περὶ παντὸς ἀνθρώπου ἀεὶ καλὰ λογιζόµενος (:Αυτός που αγαπάει 

τον Θεό, ζει αγγελικά στον κόσµον αυτόν. Δεν αµαρτάνει. Και κάθε άνθρωπο που τον βλέπει, 

σωστά πράγµατα λογίζεται γι’ αυτόν). Ἂν τοίνυν ἔχῃς ἀγάπη, Ἀπόστολος γέγονας (:Αν, 

λοιπόν, έχεις αγάπη, έχεις γίνει απόστολος)». Δεν µπορείς ποτέ εκείνα τα οποία έχεις 

µάθει, να µην τα πεις και στον άλλον. Διότι… εγώ διαβάζω κάτι, κι είναι ωραίο. Αυτά που 

σας λέγω τώρα. Όταν τα διάβαζα, ηγάλλετο η ψυχή µου. Να τα κρατήσω για τον εαυτό µου; 

Όχι. Θα τα πω και σε σας. Ο Μέγας Αντώνιος, λέγει ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος, θεωρούσε 

µεγάλη αξία, µεγάλη τιµή, εκείνο που είχε ο ίδιος, να το δώσει και στον άλλον. Δηλαδή θα 

µπορούσε να πει ο άγιος Αντώνιος: «Θα ‘θελα την ησυχία µου. Όχι. Θα προτιµήσω λίγο να 

έχω την ησυχία µου, και µετά να πάω να πω εκείνο που απέκτησα στην ησυχία µου, στον 

άλλον άνθρωπο. Να βοηθήσω τον άλλον άνθρωπο. Να µοιράσω, µε άλλα λόγια, εκείνο το 

καλό που έχω αποκτήσει». Και τι είναι; Κυρίως ο λόγος του Θεού. 

     Ξέρετε τι κάνουν πολλοί; Διαβάζουν κάτι πολύ ωραίο. Εµένα µου συµβαίνει αυτό. Με 

παίρνουν τηλέφωνο. Και µου το λέγουν. Προ ηµερών, µία κυρία άκουγε µία οµιλία από µία 

κασέτα. Με παίρνει τηλέφωνο και µου λέγει: «Παίρνω κάθε πρωί την µητέρα µου να της πω 

τι άκουσα στην κασέτα». Το να πείτε, λοιπόν, σε µία φιλενάδα σας, σε µία συγγενή σας, τι 



ακούσατε ή τι διαβάσατε, είναι πολύ ωραίο. Ξέρετε τι λέµε στο τηλέφωνο· κουτσοµπολιά: 

«Τι µαγειρεύεις σήµερα; Και πώς; Και τι;». Το να πούµε εκείνο που διαβάσαµε ή ακούσαµε, 

δεν νοµίζετε πως είναι δείγµα πολλής αγάπης; Αυτό είναι του αγίου Χρυσοστόµου. 

       Λέγει ο άγιος Πολύκαρπος: «Ἀγάπη γὰρ ἀληθοῦς καὶ βεβαίας ἐστὶν µὴ µόνον ἑαυτὸν 

θέλειν σώζεσθαι, ἀλλὰ καὶ πάντας τοὺς ἀδελφούς». «Αν πραγµατικά θέλεις να δεις αν 

έχεις αγάπη, είναι όταν δεν φροντίζεις µόνο για την δική σου την σωτηρία, αλλά και για την 

σωτηρία των άλλων ανθρώπων». Αυτό είναι τόσο σπουδαίο και τόσο µεγάλο και τόσο πολύ. 

Να µπορούµε να φροντίζοµε για τη σωτηρία των άλλων ανθρώπων. 

    Θα έλεγα πάλι σε σας. Υπάρχουν άνθρωποι που δεν γνωρίζουν τον Θεό. Ή δεν έχει 

ξυπνήσει µέσα τους το αίσθηµα της σωτηρίας. Πολλές φορές, όταν πηγαίνοµε στα 

Νοσοκοµεία, στις κλινικές, στις φυλακές, µην τους πηγαίνουµε µόνο κάποια φρούτα ή 

µπισκότα. Αλλά να τους πηγαίνουµε και τον λόγο του Θεού. Να σωθούν αυτοί οι 

άνθρωποι. Είναι πολύ ωραίο, αγαπητοί µου, όποτε έχετε καιρό, να πηγαίνετε σε ένα 

Νοσοκοµείο, σε µία κλινική. Μπείτε σε ένα θάλαµο µέσα. Πόσοι µπορεί να είναι µέσα εκεί; 

Από ένας έως πέντε. Αν πάτε στο νοσοκοµείο. Πείτε απλά: «Καλησπέρα σας. Ήρθα να σας 

πω µια καλησπέρα. Ήρθα να δω τι κάνετε. Ακόµη, θα ήθελα να σας πω ότι θέλω να σας 

αναφέρω κάτι για τον λόγο του Θεού. Προσέξτε, σας ειδοποιώ· δεν είµαι αιρετικός 

άνθρωπος, δεν είµαι χιλιαστής, δεν είµαι προτεστάντης. Σας το βεβαιώνω αυτό. Στην 

Εκκλησία πηγαίνοµε και κοινωνούµε και εξοµολογούµεθα. Έχοµε τον Επίσκοπό µας στην 

πόλη, τον ιερέα µας στην ενορία µας, είµαι Ορθόδοξος Χριστιανός- Γιατί οι άνθρωποι είναι 

επιφυλακτικοί και καλώς πράττουν, επειδή πολλές αιρέσεις υπάρχουν-. Λοιπόν, ήρθαµε να 

σας πούµε δύο καλά λόγια». Πείτε αυτά τα δύο καλά λόγια. Μετά αφήστε ένα βιβλιαράκι. 

Πείτε: «Το βιβλιαράκι αυτό ας κυκλοφορήσει µέσα εδώ. Όσο µείνετε εδώ, διαβάσατέ το». 

Έτσι συνδράµετε τον άλλον στο να σωθεί. Είναι σπουδαίο πράγµα. 

      Αγαπητοί µου, ο πλούτος της αγάπης είναι δυσθεώρητος. Όπως και ο Θεός είναι 

δυσθεώρητος. Συνθέτοντας τον ύµνο της αγάπης, ο Απόστολος Παύλος στο 13ο κεφάλαιο 

στην Α΄ προς Κορινθίους επιστολή του, σηµειώνει: «Ἡ ἀγάπη µακροθυµεῖ, 

χρηστεύεται(:είναι χρήσιµη, στον αδελφό, στον πλησίον), ἡ ἀγάπη οὐ ζηλοῖ (:δεν ζηλεύει), 



ἡ ἀγάπη οὐ περπερεύεται (:δεν περιαυτολογεί), οὐ φυσιοῦται (:δεν υπερηφανεύεται),  οὐκ 

ἀσχηµονεῖ (:δεν κάνει άσχηµα πράγµατα -ιδίως ανάµεσα στους συζύγους· να το προσέξετε 

αυτό· λες ότι αγαπάς την σύζυγό σου, δεν µπορείς να κάνεις πράγµατα άσχηµα. Μόνο µία 

κουβέντα θα πω κι εσείς θα καταλάβετε την όπως θέλετε. Να βάλετε µία επιγραφή µέσα 

στην κρεβατοκάµαρά σας: «Ἡ ἀγάπη οὐκ ἀσχηµονεῖ (:Η αγάπη δεν κάνει άσχηµα πράγµατα. 

Τίποτα άλλο)- οὐ ζητεῖ τὰ ἑαυτῆς(: Η αγάπη δεν ζητάει τα δικά της. Δεν είναι φίλαυτη η 

αγάπη, αλλά γυρεύει το συµφέρον του αλλουνού), οὐ παροξύνεται (:δεν θυµώνει η αγάπη), 

οὐ λογίζεται τὸ κακόν(: δεν βάζει στο µυαλό της το κακό), οὐ χαίρει ἐπὶ τῇ ἀδικίᾳ (:δεν 

χαίρει για κάτι που είναι άδικο), συγχαίρει δὲ τῇ ἀληθείᾳ· πάντα στέγει (:πάντοτε 

σκεπάζει), πάντα πιστεύει, πάντα ἐλπίζει, πάντα ὑποµένει...». 

    Και όπως συµπληρώνει ο άγιος Κλήµης Ρώµης τα εξής: «Ἀγάπη κολλᾷ ἡµᾶς τῷ Θεῷ». Η 

αγάπη µας προσκολλά στον Θεό. Ξέρετε ο άγιος Κλήµης Ρώµης έγραψε µία επιστολή στους 

Κορινθίους. Είναι πολύ παλαιός πατήρ, είναι του 2ου αιώνος µ.Χ. Κι επειδή είχαν 

παρουσιασθεί κάποια φαινόµενα δυσάρεστα εκεί εις την Κόρινθον, στέλνει µία επιστολή. Και 

τους γράφει: «Ἀγάπη κολλᾷ ἡµᾶς τῷ Θεῷ». (:Η αγάπη µας προσκολλά στον Θεό. Ἀγάπη 

καλύπτει πλῆθος ἁµαρτιῶν». «Οὐδὲν βάναυσον ἐν ἀγάπῃ (: Δεν υπάρχει τίποτε το 

βάναυσο στην αγάπη. Όταν αγαπάς, δεν είσαι βάναυσος στον άλλον). Ἀγάπη σχίσµα οὐκ ἔχει 

(:Η αγάπη δεν δηµιουργεί σχίσµατα, µαλώµατα κ.λπ). Ἀγάπη οὐ στασιάζει (:Η αγάπη δεν 

επαναστατεί). Ἀγάπη πάντα ποιεῖ ἐν ὁµονοίᾳ (:Η αγάπη όλα τα κάνει µε οµόνοια).Ἐν τῇ 

ἀγάπῃ τελειώθησαν πάντες ἐκλεκτοὶ Θεοῦ(:Μέσα σε αυτή την αγάπη ολοκληρώθηκαν όλοι 

οι εκλεκτοί του Θεού)». 

     Θα ήθελα, αγαπητοί µου, ακόµη να σας πω, …πολλές αξίες έγιναν απαξίες και πολλά 

γυαλιστερά πράγµατα µαύρισαν, ηµαυρώθησαν. Πολλά πήραν αξία, πήραν και τιµή και την 

έχασαν. Αλλά η αγάπη, όπως λέγει ο Απόστολος Παύλος, «οὐδέποτε ἐκπίπτει». Και τούτο 

γιατί «ὁ Θεὸς ἀγάπη ἐστί».            

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 

    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
          ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 



                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
ΠΗΓΗ: 

• Αποµαγνητοφώνηση οµιλίας δια χειρός του αξιοτίµου κ. Αθανασίου Κ. 


